
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
39. Ratssitzung vom 1. März 2023 
 
 
 

1434. 2022/397 
Weisung vom 31.08.2022: 
Dringliche Motion von Stephan Iten und Emanuel Eugster betreffend Erlass der 
Gebühren für das laufende und das nächste Jahr für die Aussen- und Boulevard-
cafés auf öffentlichem Grund, Bericht und Abschreibung 

  
Antrag des Stadtrats 
 
1. Vom Bericht betreffend Erlass der Gebühren für das laufende und das nächste  

Jahr für die Aussen- und Boulevardcafés auf öffentlichem Grund wird Kenntnis  
genommen. 

2. Die Dringliche Motion, GR Nr. 2020/159, von Stephan Iten und Gemeinderat  
Emanuel Eugster (beide SVP) vom 6. Mai 2020 betreffend Erlass der Gebühren  
für das laufende und das nächste Jahr für die Aussen- und Boulevardcafés auf  
öffentlichem Grund wird als erledigt abgeschrieben. 

 
Referent zur Vorstellung der Weisung / Kommissionsreferent Schlussabstimmungen: 
 
Stephan Iten (SVP): Mit der Vorstellung dieser Weisung möchte ich eine kleine Vergan-
genheitsbewältigung machen. Die schreckliche Zeit von Corona, in der auch das Ge-
werbe stark gebeutelt wurde, ist inzwischen vorbei. Zur Unterstützung des Gewerbes 
hatte die SVP damals die Motion GR Nr. 2020/159 betreffend Erlass der Gebühren für 
die Aussen- und Boulevardgastronomie eingereicht. Der Stadtrat hatte die Entgegen-
nahme der Motion abgelehnt – sie wurde jedoch dank der Unterstützung des Rats am 
Ende dringlich überwiesen. Der Stadtrat weigerte sich auch nach deren Überweisung 
weiterhin, die Forderung umzusetzen, weshalb wir wiederum mit der Hilfe des Rats ei-
nen Betrag für den Gebührenerlass ins Budget einstellen konnten. Zwei Jahre später 
legt der Stadtrat nun den Bericht über die Umsetzung vor und lobt sich darin mit Mass-
nahmen, die er ergriffen habe. Auch lässt er die Idee betreffend Gebührenerlass als 
seine eigene aussehen, obwohl dies ein Auftrag des Gemeinderats war. Am Ende ist 
dies nicht wichtig; wesentlich ist, dass dem Gastgewerbe unter die Arme gegriffen wer-
den konnte. Die Motion ist damit erfüllt und der Bericht kann zur Kenntnis genommen 
werden. Dementsprechend kann die Motion abgeschrieben werden, was auch dem An-
trag der Kommission entspricht. 
 
 
Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 1 
 
Die SK SID/V beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 1. 
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Zustimmung: Vizepräsident Stephan Iten (SVP), Referent; Präsident Andreas Egli (FDP), Peter  
Anderegg (EVP), Heidi Egger (SP), Anna Graff (SP), Patrick Hässig (GLP), Dr. Roland 
Hohmann (Grüne), Markus Knauss (Grüne), Reis Luzhnica (SP), Severin Meier (SP), 
Derek Richter (SVP), Michael Schmid (AL), Claudio Zihlmann (FDP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK SID/V mit 108 gegen 0 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) 
zu. 
 
 
Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 2 
 
Die SK SID/V beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 2. 
 

Zustimmung: Vizepräsident Stephan Iten (SVP), Referent; Präsident Andreas Egli (FDP), Peter  
Anderegg (EVP), Heidi Egger (SP), Anna Graff (SP), Patrick Hässig (GLP), Dr. Roland 
Hohmann (Grüne), Markus Knauss (Grüne), Reis Luzhnica (SP), Severin Meier (SP), 
Derek Richter (SVP), Michael Schmid (AL), Claudio Zihlmann (FDP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK SID/V mit 104 gegen 0 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) 
zu. 
 
 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
1. Vom Bericht betreffend Erlass der Gebühren für das laufende und das nächste  

Jahr für die Aussen- und Boulevardcafés auf öffentlichem Grund wird Kenntnis  
genommen. 

2. Die Dringliche Motion, GR Nr. 2020/159, von Stephan Iten und Gemeinderat  
Emanuel Eugster (beide SVP) vom 6. Mai 2020 betreffend Erlass der Gebühren  
für das laufende und das nächste Jahr für die Aussen- und Boulevardcafés auf  
öffentlichem Grund wird als erledigt abgeschrieben. 

 
Mitteilung an den Stadtrat sowie amtliche Publikation am 8. März 2023 

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


